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Dansk D  
 
Sproglig prøve 

 
Retteark 
 

 
Til grund for karaktergivningen ligger omsætningstabel og retteark. I opgave 5, 7 og 8 

vurderes ikke, om eksaminanden bruger stort eller lille begyndelsesbogstav. 

 

Opgave 1 (16+2) 

kører 
København 

gamle 

boede 

hovedstaden 

flyttede 

nåede 

have 

adresser 

overgang 

hele 

etageejendomme(-ne) 

spændende 

i modsætning 

voksede 

parcelhus 

 

øvrige fejl 

 

Opgave 2 (8+12) 
 

Se side 2 

 

Opgave 3 (12) 
 

Grundled 

Lene 

det 

 

Udsagnsled 

får 

Sang 

 

Genstandsled 

noget 

Tabellerne 

pakken 

en ny T-shirt 

engelsk 

 

Forholdsordsled 

I overmorgen 

om sommeren 

i vandet 

 

Opgave 4 (maks. 10) 

Se side 2 
 

Opgave 5 (10) 

Stedord 

han 

Det 

sig 

sine 

 

Forholdsord 

til 

på 

 

Biord 

ofte 

nemlig 

nok 

ikke 

 

Opgave 6 (9) 

spiselige 

filosofiske 

hjælpsomme 

sanselig 

sultne 

tørstig 

aftageligt 

dekorativt 

dramatisk 

 

 

 

Opgave 7 (11 + 2) 

solrig 

hyggelig 

gammel 

lille 

populær 

fin 

ny 

blå 

lækker 

lyserød 

stor 

 

øvrige fejl 

 

 

Opgave 8 (10+2) 

skoleår 

dansklærere 

eksamener/eksaminer 

effekter 

navneord 

litteraturanalyser 

klodsmajorer 

labradorer 

skoleinspektører 

prøver 

 

 

øvrige fejl 

 

VUC ______________ Lærer _________________________ 
 
Eksaminandens navn og nr.__________________________ 
 
Antal fejl ___________  Karakter ______________________ 
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Opgave 2 
 

A: Eksaminanden skal kommentere tekstens ordvalg og brugen af udsagnsord samt give 

eksempler fra teksten.  

Dette er et eksempel på en mulig løsning og altså ikke en absolut løsning:  

 

Ordvalg: Ordet ”ligesom” er talesprogspræget og kan med fordel udelades eller erstattes af 

andre biord. 

Udsagnsord: Teksten veksler mellem nutid og datid. Fx ”… stopper op og købte…” 

Skribenten skal vælge at skrive teksten i enten nutid eller datid. 

 

 

B: I den omskrevne version forventes det, at eksaminanden omskriver med korrekt brug af 

udsagnsordenes tid (udsagnsordene er markeret med gult) og ændrer eller sletter ordet 

”ligesom” (markeret med blåt). 

 

I dag løber Anders en tur. Han kom ligesom forbi Netto, hvor han ligesom stopper op og 

købte ligesom lidt at drikke. Han fortsætter turen, selvom han ligesom ikke gad, men hans 

kæreste forventer det ligesom af ham. Nede ved søen mødte han ligesom sin gode ven, 

Peter, og så er han ligesom nødt til at stoppe op for at snakke. Peter havde desværre travlt, 

så Anders bliver ligesom tvunget til at løbe videre. 

 

Tekstens informationer skal bevares, og almindelige retskrivningsregler skal overholdes.  

 

Bedømmelsen er baseret på et skøn. Har eksaminanden løst opgaven fuldt 

tilfredsstillende på begge områder beregnes 0 fejl.  

A: Maksimalt 8 fejl. B: Maksimalt 12 fejl. 
 

Opgave 4 

Der er rift om de nye lejligheder på havnen (,) selvom de er meget 

dyre at leje. Faktisk er den månedlige leje på et niveau (,) som burde 

holde almindelige lønmodtagere væk, men sådan er det altså ikke. 

Ansøgningerne vælter ind fra pensionister, børnefamilier og 

studerende. De fleste vil helst have en af de små lejligheder, for lejen i 

de mindste lejligheder er ikke nær så høj som i de største. Det er 

muligt at vælge mellem udsigt til havn, gård, by eller nabohus. 


